PRIMEROS AUXILIOS PARA PADRES

 

¿Qué harías si tu hijo se atraganta? ¿Y si queda inconsciente tras una caída? ¿Y si dejase de respirar?

 

Todos sabemos marcar el 1-1-2, pero… mientras llega la ambulancia… qué hacemos?!?!

 

Numerosos estudios muestran la importancia de lo que se haga en ese lapso que transcurre desde que se da la voz de alarma y llegan los profesionales. Una correcta actuación incrementa enormemente las posibilidades de supervivencia del afectado.

 

Por eso desde la APAYS pensamos que es muy importante que todos sepamos cómo actuar si a nuestros hijos y familiares les pasase algo en nuestra presencia. Y para ello contaremos con la experiencia de Lucía López Ferrándiz.

 

Lucía es Enfermera, graduada por la Universidad de Murcia, Máster en Urgencias Emergencias y Cuidados especiales por la UCAM.

Con experiencia en diferentes Departamentos de Urgencias de Inglaterra, como Leicester, Chesterfield, Derby y Nottingham.

 

Fue jefe de la Unidad de Rescate en Montaña de Protección Civil de Murcia del 2009 al 2012 y Coordinadora General de Protección Civil de Murcia del 2012 al 2014.

 

Lucía es además la primera murciana y la española más joven en coronar una montaña de más de ocho mil metros en solitario y sin oxígeno.

 

Esperamos vuestra asistencia el día 27 de Enero de 15:00 a 17:00 y ojalá que nunca necesitemos aplicar los conocimientos que vamos a adquirir, pero es una tranquilidad saber qué hacer en caso de emergencia.

 

SE RUEGA PUNTUALIDAD, LLEVAR ROPA CÓMODA Y SI LO DESEAN BLOC PARA TOMAR NOTAS.
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"Con la colaboración de Protección Civil del Excmo. Ayuntamiento de Murcia"
